

(Revised)
(重訂本)
立法會
Legislative Council

LC Paper No. CB(3)203/07-08

**Paper for the House Committee meeting
on 7 December 2007**

**Questions scheduled for the
Legislative Council meeting on 19 December 2007**

(Subject to change by Members before expiry of formal notice period)

Questions by:

- | | | |
|------|----------------------|--|
| (1) | Hon CHEUNG Hok-ming | (Oral reply) |
| (2) | Hon Andrew LEUNG | (Oral reply) |
| (3) | Hon CHOY So-yuk | (Oral reply) (New question)
<i>(Replacing her previous question)</i> |
| (4) | Hon Fred LI | (Oral reply) (New question)
<i>(Replacing his previous question)</i> |
| (5) | Dr Hon KWOK Ka-ki | (Oral reply) |
| (6) | Hon Martin LEE | (Oral reply) |
| (7) | Hon James TIEN | (Written reply) (New question)
<i>(Replacing his previous question)</i> |
| (8) | Hon CHEUNG Man-kwong | (Written reply) |
| (9) | Hon WONG Ting-kwong | (Written reply) |
| (10) | Hon Abraham SHEK | (Written reply) |
| (11) | Hon TSANG Yok-sing | (Written reply) |
| (12) | Hon Albert CHAN | (Written reply) |
| (13) | Hon Emily LAU | (Written reply) |
| (14) | Dr Hon David LI | (Written reply) |
| (15) | Hon SIN Chung-kai | (Written reply) |
| (16) | Hon Frederick FUNG | (Written reply) |
| (17) | Hon LAU Kong-wah | (Written reply) |
| (18) | Hon Abraham SHEK | (Written reply) |
| (19) | Hon TSANG Yok-sing | (Written reply) |
| (20) | Hon Frederick FUNG | (Written reply) |

註 ：

NOTE ：

議員將採用這種語言提出質詢

Member will ask the question in this language

初 稿

Installation of reversing video device in vehicles

#(1) 張學明議員 (口頭答覆)

據報，近年政府就發生多次重型車輛倒車撞死人意外後，一直鼓勵汽車安裝倒車閉路電視，但願來目前許多汽車的倒車閉路電視裝置，因為兼備 DVD 播放功能而違法，有業界則批評政府對電視屏幕的安裝過分苛刻，只准導航，不能娛樂，令業界無所適從。就此，政府可否告知本會：

- (一) 就汽車安裝倒車閉路電視裝置問題上，政府有否清晰指引，這些指引詳情有否廣泛讓汽車業界及車主知悉，是否有讓業界及車主知悉，車輛安裝倒車閉路電視裝置需要事先向當局申請，過去 1 年政府有否針對此問題進行大型宣傳推廣工作；
- (二) 當局限制電視屏幕只准導航，不可兼具播放 DVD 娛樂功能的原因為何；如果不涉及安全問題，可否放寬這限制；及
- (三) 政府當局有否掌握目前本港各類型車輛安裝倒車閉路電視裝置數字，若有，請分類詳列有關數字，若否，原因為何？

初 稿

Boosting investments in creativity, research and development

#(2) 梁君彥議員 (口頭答覆)

早前特首曾蔭權赴北京述職期間與國家總理溫家寶見面，總理指香港應朝創新、知識、人才和環境四個方向發展，而本港周邊國家近年積極發展在工業上進行創意和革新，加入科技和創新元素。就此，政府可否告知本會：

- (一) 本港過去五年政府及工商界投資在創意、研究及開發的資金分別有多少，佔本地生產總值的比例為多少；
- (二) 政府有沒有打算推出政策和措施吸引和鼓勵企業自行投放更多資源於創意、研究及開發上，如果有，則有關計劃是甚麼。若沒有，原因是甚麼；及
- (三) 現時政府財政充裕，當局有否計劃投放更多資源於創新方面，以鼓勵更多本地及海外企業在香港從事創意工業，以協助香港建立一個區域性的創意工業群體，如果有，則有關計劃是甚麼。若沒有，原因是甚麼？

初 稿

Disposal of old television sets upon the rollout of digital broadcasting

#(3) 蔡素玉議員 (口頭答覆)

香港兩間免費電視臺將於本年除夕正式提供免費數碼電視廣播服務。據報導，兩間免費電視臺正趕緊擴建六個發射站，以爭取在明年北京奧運前，全港七成半地區可以收看高清播。有評論擔心此舉將會觸發更換電視機熱潮，令大量傳統仿真制式的電視機被棄置在堆填區，造成環保災難。政府可否告知本會：

- (一) 在明年北京奧運前，估計市民會棄置多少部傳統仿真制式的電視機，由此會產生多少電子廢物；多少會被棄置於堆填區；
- (二) 舊電視機目前有甚麼回收管道，每日可以應付的回收量多少；政府有何具體措施鼓勵市民正確棄置電視機；及
- (三) 會否加快就生產者責任計畫立法，迫令生產商必須依法回收及妥善處理電子產品；若會，詳情如何；若不會，原因為何？

初 稿

Injection of funds into the Hong Kong Disneyland

#(4) 李華明議員 (口頭答覆)

政府正與香港迪士尼樂園方面正就擴建、融資及營運作出商討。就此，政府可否告知本會：

- (一) 政府正與迪士尼商討注資第二期擴建，注資額約多少；當中以甚麼因素考慮是否注資；當局有否評估假如內地增建首個迪士尼樂園，對進一步注資的影響；
- (二) 當局提出與香港迪士尼樂園商討中，將加入新的合作條款，當中詳情為何；政府如何保證在注資香港迪士尼樂園後，可提高其財政狀況的透明度及使投入的公帑獲得立法會監察；及
- (三) 就香港迪士尼樂園在財務安排、盈利能力、預期入場人數、對旅客的吸引力及公眾期望等多方面，政府是否不斷作出檢討；現時的情況是否與當初投資建園時所預期相差甚遠？

初 稿

Apportioning of income from private practice by
teaching staff of medical faculties

#(5) 郭家麒議員 (口頭答覆)

香港大學李嘉誠醫學院私家症賬目，引起大學內外不同機構的調查，在部份調查尙未完結前，該醫學院近修訂了私家症的分賬方式，效法其他大學的做法，容許教員可以獲得私家症的分賬。政府可否告知本會：

- (一) 過去 5 年，兩間大學醫學院參與私家症的教員，每月平均獲得分賬的金額及佔入息的比例、平均每月最大的五分賬金額有多少、以及佔該等教員入息的比例為何；
- (二) 該大學修改分賬的安排，有否涉及利益衝突和影響學術研究的資源，在作出決定前，曾否諮詢外界機構如：廉政公署的意見；及
- (三) 大學醫學院教員在薪酬以外，再可獲私家症的分賬，公眾利益有否受損，以及是否對大學其他部門教員不公？

初 稿

Types of work and trades covered by
the Correctional Services industries

#(6) 李柱銘議員 (口頭答覆)

本人知悉，香港每天約有七千五百名囚犯在懲教署工業組管理的工場參與各種工作，他們的工作包括製造交通標誌、辦公室家具、混凝土製品、鞋、制服、床舖被服、垃圾箱、金屬柵欄及信封；所提供的服務則有洗熨、印刷及書籍封膠等。就此，政府可否告知本會：

- (一) 現時懲教工業包括的工作，在提供產品及服務予政府部門外，如何能提升囚犯的行業及職業技能；及
- (二) 有否考慮將懲教工業擴闊至需更高技術的行業及工種，如電腦打字、基本網頁設計、接線生服務等，以進一步訓練囚犯的職業技能；過往有否進行有關擴闊懲教工業的研究；如有，研究結果為何？

初 稿

Time frame for the surrender of public housing flats

#(7) 田北俊議員 (書面答覆)

有市民投訴，當公屋居民落實購買居屋後，必須於六十天內交還原來居住的公屋單位；如居屋裝修工程受阻，需要延期交還公屋單位，該住戶便要繳付三倍租金和差餉。就此，政府可否告知本會：

- (一) 訂定六十天的規限，根據為何；
- (二) 訂定上述繳付三倍租金和差餉的做法，根據為何；及
- (三) 會否檢討現行規定，包括考慮酌情放寬六十天的規限？

初 稿

Student finance assistance schemes

#(8) 張文光議員 (書面答覆)

政府可否告知本會：

- (一) 學生資助辦事處限制自資副學位學生取得一次學生資助後，以後不能再申請學生資助的原因為何；
- (二) 由 04/05 學年至本學年，申請免入息審查貸款的個案中，他們分別修讀本地資助學士學位、本地自負盈虧學士學位，本地院校與海外院校合辦的銜接學士學位 (top-up degree)，以及非本地學士學位的數字為何；當中有多少是曾經取得學生資助的自資副學位學生；及
- (三) 在資助銜接學額不足，以及曾經申請學生資助的自資副學位畢業生不能再申請資助的限制下，政府如何確保副學位畢業生，不會因為經濟問題，而不能升讀學士學位？

初 稿

Injection of funds into the Hong Kong Disneyland

#(9) 黃定光議員 (書面答覆)

關於政府與美國華特迪士尼公司合營的香港迪士尼樂園（下稱“樂園”）的注資問題，政府可否告知本會：

- (一) 有報道指華特迪士尼現時與政府商討對樂園增加注資，作為樂園擴建之用。該項商討目前的進展如何；
- (二) 政府為注資樂園而進行財務顧問研究，其研究內容包括那些範圍；以及可於何時向有關當局提交作出建議；
- (三) 報道指華特迪士尼決定將興建香港迪士尼時向銀行借的 23 億港元貸款，由 15 年還款期縮短為 1 年，以減低利息支出。有關還款是否由樂園負責清還；這項安排會否影響港府與樂園之間的股權比例；及
- (四) 政府若決定以現金注資樂園，以及提早清還貸款，當局會如何爭取立法會通過有關撥款；會否要求樂園在營運和財務狀況方面增加透明度？

初 稿

Bullying of autistic children at school

#(10) 石禮謙議員 (書面答覆)

據報，自閉症學童多成為校園欺凌案的受害者。他們感到孤獨、無助，及有自殺傾向。在現時的融合教育下，不少自閉症學童是在主流學校就讀。然而，儘管有關學校積極解決問題，有關學童仍然遭受不同程度的言語及肢體攻擊。就此，政府可否告知本會：

- (一) 現時本港患有自閉症的學童人數，以及自閉症學童於主流學校就讀的人數；
- (二) 面對有關學童遭到凌虐及歧視，當局將如何加強對有關學童及家長的支援，協助有關學童能得到認同，健康成長；及
- (三) 就其他學童及家長不理解及不接納的態度，當局是否考慮舉行大型的宣傳及推廣活動，從而加強社群對自閉症的認知和了解，促進社會共融意識？

初 稿

Application for conversion into non-profit making kindergartens

#(11) 曾鉅成議員 (書面答覆)

私立獨立幼稚園由下學年起，必須轉為非牟利才能參加學券計畫。據報，目前約有一百間私立幼稚園正申請轉為非牟利，但當中只有三十一所私立幼稚園成功轉制。當局曾宣稱批核只須八星期，但有正申請的私立幼稚園批評，申請至今達十個月仍未能成功轉制，嚴重影響幼稚園本月開始的招生工作。就此，當局可否告知，是否有計劃協助申請者更清楚有關的申請程序，以及加快審批時間；若有，計劃為何；若無，理由為何？

初 稿

Sectional fares for all franchised bus routes

#(12) 陳偉業議員 (書面答覆)

本人近日接獲市民反映，指部份長途巴士在回程中沒有設分段收費，使居民被迫支付較高昂的費用或花時間等候較短程的巴士。就此，政府可否告知本會：

- (一) 現時設有回程分段收費的巴士路線數目為何，沒有設置回程分段收費的巴士路線為何；
- (二) 部份長途巴士沒有設回程分段收費的原因為何；及
- (三) 政府會否考慮檢討現時政策，規定所有巴士路線也提供回程分段收費，以免短程乘客被迫負擔高昂車費；若會，詳情為何；若否，原因為何？

初 稿

Impact of rising food prices on grassroot people

#(13) 劉慧卿議員 (書面答覆)

內地豬肉價格連續數星期上升，根據政府統計處於11月22日公佈的數字，10月份豬肉價格按年上升28.3%，牛肉價格更上升31.3%。在11月底五豐行再調高活豬批發價8%，而活牛供應又不穩定，隱藏加價壓力。新鮮食品的價格不斷增加，對基層市民造成嚴重負擔。行政機關可否告知本會：

- (一) 就食品價格飆升有何對策；
- (二) 有否評估食物價格急升對基層市民的影響，若有，詳情為何；及
- (三) 有何方法幫助最受影響的市民？

初 稿

持單程通行證來港定居人士的就業情況

(14) Dr Hon David LI (Written reply)

Regarding recent arrivals from the Mainland holding one-way permits under the daily quota of 150 persons, will the Government inform this Council:

- (a) Of the total number that have settled in Hong Kong between January 1, 2003 and the present;
- (b) Whether it tracks the employment of such Mainland immigrants as a distinct group and, if so, the unemployment rate among such immigrants for the past four quarters in comparison with the overall unemployment rate;
- (c) Of the total number of such Mainland immigrants that have enrolled in Government-funded training and retraining programmes during the past five years; and
- (d) Whether the Government has assessed the effectiveness of the various training and retraining programmes and, if so, the results?

初 稿

Computerization of bureaux and departments

#(15) 單仲偕議員 (書面答覆)

政府近年在各政策局及部門均進行電腦化發展，以資訊科技來支援各部門的日常操作和管理需要。就此，政府可否告知本會：

- (一) 有否制訂措施提升和評核所有政策局及部門人員應用資訊科技的能力；若有，詳情為何；若否，原因為何；及
- (二) 有否制訂措施評核各政策局及部門每年在應用資訊科技、推行電子化服務等方面上的電腦化發展的進度；和考慮制訂科技評核機制，要求各政策局及部門定期制訂電腦化發展的工作報告；若有，詳情為何；若否，原因為何？

初 稿

Services provided by maternal and child health centres

#(16) 馮 檢 基 議 員 (書面答覆)

當局於 2005 年 11 月 2 日答覆本人的質詢時表示，已就衛生署轄下母嬰健康院的運作和員工服務態度等實施改善措施，並加強與醫管局的資料交換；然而，近日仍有剛分娩婦女向本人投訴，部分母嬰健康院員工態度惡劣和工作效率低，如櫃台員工只按本宣科，說話語氣極不禮貌，而且服務流程繁複和緩慢，還要重複填寫和多次被問及她們在醫院生產的相關資料，令她們承受無謂的壓力，就此，政府可否告知本會：

- (一) 過去二年，當局接獲母嬰健康院投訴個案的數字和主要內容；
- (二) 當局過去就母嬰健康院員工的態度和運作，以及與醫管局的資料交換等方面，曾作出什麼改善措施；而仍有婦女就此作出投訴，是否反映當局改善措施缺乏成效；及
- (三) 當局會否全面檢討母嬰健康院整體管理架構、運作和工作流程等的安排，增加對員工的培訓，加強與醫管局的資料交換，甚至考慮由醫院管理局管理母嬰健康院，以提供真正以婦女和嬰兒為本的服務？

初 稿

Staphylococcus aureus infections

#(17) 劉江華議員 (書面答覆)

有關本港感染金黃葡萄球菌的個案數字，政府可否告知本會：

- (一) 過去兩年，本地感染金黃葡萄球菌的個案數字為何；當中屬於抗藥性的比例為何；又當中有否因此死亡或需要進行截肢手術；
- (二) 當局有否研究上述的感染個案來源為何；當中因為光顧美容中心或按摩院的比例為何；及
- (三) 當局會否向美容中心或按摩院提供指引以保障顧客的安全？

初 稿

Use of mobile phones by drivers while driving

#(18) 石禮謙議員 (書面答覆)

據報，不少職業司機在駕駛途中使用手提電話，多次造成交通意外人命傷亡。更甚言者，不少折扣的士車隊司機更於執業期間，使用多於一部手提電話提供電召服務，並且於行車時單手甚至雙手離開駕駛盤書寫電召客戶的資料。就此，政府可否告知本會：

- (一) 自二零零七年一月起，涉及職業司機於駕駛時使用手提電話交通意外有多少宗，請按交通工具類型列出有關數字；
- (二) 政府會否考慮立例禁止職業司機行車時使用手提電話；若有，詳情如何；若無，原因是甚麼；及
- (三) 如政府無意提出上述修例，當局於執法上將如何加強有關的檢控，以減低意外發生？

初 稿

Regulating the sources of pets for sale

#(19) 曾鉅成議員 (書面答覆)

據報，有關注動物權益的團體進行調查，發現受訪者中每3人便有1人買到患有狗瘟、皮膚病等毛病的寵物犬，並動輒要花數萬元替其醫治。團體批評政府監管寵物店的動物來源不力。就此，政府可否告知本會：

- (一) 現時是否有法例規管寵物商出售動物的來源，特別是私人動物繁殖場；若有，有關的法例為何；若無，如何加強有關的監管；及
- (二) 是否有計劃加強打擊走私進口貓狗活動；若有，計劃為何；若無，理由為何？

初 稿

Impact of rising food prices and inflation on low-income families

#(20) 馮 檢 基 議 員 (書 面 答 覆)

本地通脹在十月份已上升至 3.2%，當中以食品漲幅最大，而內地輸港的活豬及活牛供應不穩，亦導致價格持續上升，就此，政府可否告知本會：

- (一) 會否考慮即時向低收入家庭提供針對性援助，以紓緩其通脹壓力，例如寬免公屋租金、增加車船津貼或提供食物等；
- (二) 有否評估綜合社會保障援助（“綜援”）物價指數低估實況對低收入家庭的影響，會否考慮回復以預測來年通脹方式計算，並把一年檢討期縮短至半年；及
- (三) 有何新的措施減低食品價格升幅，會否考慮引入更多食品供應商，並協助他們在市場上與現時的供應商公平競爭？